

现代化动态

总第12期

2021年6月

主办单位：中国科学院中国现代化研究中心

联系电话：010-62539103, Email: smeditor@mail.las.ac.cn

迈向新台阶——全面建设现代化国家

为了实现中国梦，我们将全面深化改革、全面推进依法治国，不断推进现代化建设，不断提高人民生活水平。

——习近平

要在坚持以经济建设为中心的同时，全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，促进现代化建设各个环节、各个方面协调发展。

——《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》

《中国现代化报告2020》出版 聚焦世界现代化的度量衡



（新华网 2020-11-26，记者：王莹）由北京大学出版社出版、“十三五”国家重点图书出版规划项目《中国现代化报告2020》专家座谈会于2020年11月26日在京举办。与会专家围绕“世界现代化的度量衡”展开探讨，大家一致认为，报告构建了世界现代

化的度量衡体系、指标体系和定量标准体系，可为国家、地区和部门的现代化战略和规划提供决策参考。

《中国现代化报告2020》是国际欧亚科学院院士、中国科学院中国现代化研究中心主任、中国现代化战略研究课题组组长何传启研究员及其团队完成的第19部年度报告，全书约70多万字，包括400多张图表。报告聚焦世界现代化的度量衡，主要包括现代化进程的度量衡研究、世界现代化的指标体系、中国现代化100个关键指标的实证分析和前景分析、世界现代化的评价案例、2017年世界和中国地区现代化的定量评价五项内容。

何传启研究员表示，世界现代化的度量衡是现代化指标、现代化评价和现代化标准的集合。世界现代化度量衡的提出和建立，让现代化研究从定性研究走向定量研究，从阐释性描述走向规范化和标准化分析，具有较大理论和实用价值。

我国现代化水平有多高？《中国现代化报告2020》告诉你

（经济日报新闻客户端2020-11-26节选，记者：沈慧）我国现代化水平有多高？今天，中国科学院现代化研究中心对外发布《中国现代化报告2020》，并给出了参考答案：2017年中国是一个发展中国家，处于发展中国家的中间位置，具有初等发达国家水平，在人口超过百万和统计数据比较齐全的131个国家中排名第60位左右，整体来说与中等发达国家的差距比较小，但与发达国家的差距仍然较大。

国际欧亚科学院院士、中国科学院中国现代化研究中心主任何传启说，现代化既是一种人类行为，也是一种发展目标。在现代社会人类行为有准则，发展水平有标杆。现代化研究和实践，都需要客观标准。现代化标准，既可以来自理论研究，反映人类对现代化的追求和理想；但更多来自实证研究，反映世界现代化的客观进步和历史经验。目前关于现代化标准没有统一认识。他认为，国家现代化实现程度可以分为三个等级，即基本实现、平均实现和全面实现。

基本实现现代化的判断标准。一是定性标准，现代

化水平达到中等发达国家水平，具有中等发达国家的典型特征等。二是定量标准，第二次现代化指数和综合现代化指数超过高收入国家平均水平的50%和世界平均水平，但低于高收入国家平均水平的80%。三是排名标准，现代化指数排名世界第21~40位。

平均实现现代化的判断标准。一是定性标准，现代化水平达到发达国家水平，具有发达国家的典型特征等。二是定量标准，第二次现代化指数和综合现代化指数达到高收入国家平均水平的80%，但低于高收入国家平均水平。三是排名标准：现代化指数排名世界前20名以内。

全面实现现代化的判断标准。一是综合标准，现代化水平达到世界前沿水平，第二次现代化指数达到或超过高收入国家平均水平，现代化水平的排名进入世界约前10位。二是领域标准，在经济、社会、政治、文化、生态和人的现代化六个领域达到世界先进水平。三是地区标准，所有地区达到发达水平；大部分地区达到世界前沿水平。

表1 国家现代化实现程度的定量标准（简表）

国家现代化实现程度	国家现代化水平	世界排名
基本实现现代化	国家现代化水平达到或超过高收入国家平均水平的50%和世界平均水平，但低于高收入国家平均水平的80%；60%的现代化指标水平和关键现代化指标的平均水平，达到或超过中等发达水平；进入中等发达国家行列	约前第21~40位
平均实现现代化 (全国平均实现现代化)	国家现代化水平达到或超过高收入国家平均水平的80%，但低于高收入国家平均水平；60%的现代化指标水平和关键现代化指标的平均水平达到发达水平；进入发达国家行列	约前第11~20位
全面实现现代化 (高标准实现现代化)	国家现代化水平达到或超过高收入国家平均水平；60%的现代化指标水平和关键现代化指标的平均水平达到或超过高收入国家平均水平；进入世界前列和发达国家前列	约前10位

注：排名为在人口超过百万和统计数据比较齐全的131个国家中的排名。